

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander, Año XXVIII, Número 10.423

Fundador: Don José Estrañá

Sábado 9 de septiembre de 1922

## LA MEJOR DE LAS CAMPAÑAS

### Son sagrados los jornales de los obreros!

Se dijo ayer en EL CANTABRICO que se ha prohibido el juego en los pueblos de toda la provincia, habiéndose destacado algunos agentes de Policía para comprobar si son ó no rigurosamente cumplidas las órdenes gubernativas encaminadas á evitar, principalmente, que se explote á los obreros y que se malee el ánimo de los menores de edad, dándose lugar á hondos disgustos domésticos y á situaciones harto lastimosas, creadas por la ciega impetuosidad de los muchachos, que "no saben lo que hacen", cuando tan tempranamente la funestísima pasión del juego les ofusca.

Es una pena, es un dolor, que poblaciones que siempre fueron un albergue de las virtudes montañesas, con su vida medio rural, medio ciudadana, tengan que tolerar, como consecuencia de su rápido florecimiento industrial, la pública, y privada, calamidad moral, que induce á los incautos y á los viciosos á "jugar a los prohibidos".

¡Pobre familia obrera aquella en que el padre laborioso merme su jornal para que quede una buena parte de él en la chirlala! Acabará ese hogar por irse desahuciendo como en un vaso de agua un terrón de azúcar. Los caracteres se agriarán y el "sosten de la casa", cuando cobre, juego y pierda, llegará á su vivienda tarde y con daño; increpará á su mujer, que ganará sin motivo á sus hijos, y en cambio, cuando haya logrado alguna ganancia puede que llegue en estado poco propicio para saborear las delicias del hogar doméstico...

¿Y qué peligros no encierra el hábito del juego para los empleados de oficinas, de escritorios, sobre todo para los que tienen que manejar dinero ajeno? El pan y la honra los pueden perder en un momento de ofuscación, á un tiempo mismo. Se dice que hay grandes casas en América en las que se les advierte á los empleados que el hecho de haber entrado en una casa de juego entraña la inmediata cesantía. "¡Será la última vez!", dice, implorando el perdón, el empleado. Y se le advierte que la última vez en aquella casa no se castiga; ¡que sólo se castiga la primera!

¿Y en las ferias? ¿Qué no pasa con el juego en nuestras ferias? Un campesino vende su ganado, la mayor parte de su limitada riqueza semoviente. Ha hecho un buen negocio. Alguien le dice que aquel día está de suerte. Tienta de nuevo á la fortuna. Pierde un duro, pierde dos. Gana, vuelve á perder; se apodera de él la fiebre del desquite. Y al fin regresa á su hogar "á pie y sin dinero". Y hasta puede que diga que en las carreteras no hay vigilancia, y que le atracaron tres, y fué él mismo, él, quien se metió con su dinero entre los dientes del lobo! ¡Se vigila mucho á los gitanos que andan merodeando por los caminos y se permite que los profesionales del juego asienten sus reales en el de las ferias y se lleven los de unos cuantos tonos!

Sentimos ahora no ejercer una influencia decisiva sobre la pública opinión. Si la ejerciésemos procuráramos lograr, secundando la campaña iniciada en contra de los garitos más ó menos "rurales", ó, si se quiere, "pueblerinos", que todos los hombres honrados se convenciesen de que al contrarrestar la pernicioso acción de quienes llevan los juegos de azar á los pueblos y villas de la provincia, realizarán un acto de los más hermosos, que puede inspirar la noble ciudadanía. ¡Por lo menos que no puedan jugar los menores de edad ni los obreros!

¡Quince mil pesetas han perdido, según se dice, unos obreros que llevaron sus jornales á un garito! ¡Hay paciencia que resista esto...! ¡Que jueguen los ricos y que pierdan, que eso no nos contraría, ya que es justo que cada cual lleve en el pecado la penitencia! Pero cuando á un obrero se le despoja, con ó sin las tretas de los mixtificadores del azar, de sus jornales, como á una navaja de las prohibidas se le debe considerar al naipo, hoja cortante que rasga así las entrañas de la relativa felicidad de los hogares humildes...

## Los conflictos sociales.

### LOS OBREROS DEL CAMPO

Valencia.—En Sueca ha quedado solucionado el conflicto de obreros del campo, fundándose un jornal de once pesetas diarias y estableciéndose un límite para la admisión de obreros forasteros.

En Cullera continúa el problema sin solución y ha marchado á dicho punto un delegado del Gobierno acompañado por fuerzas de la Guardia civil.

### HUELGA QUE SE COMPLICA

León.—Se han roto nuevamente las negociaciones emprendidas para solucionar la huelga del ramo de construcción.

Se dice que las autoridades se inhibirán de este pleito, por la poca formalidad observada en ambas partes litigantes.

### ASAMBLEA MAGNA

Oviedo.—El día 11 del actual se celebrará en la plaza de toros una asamblea magna para tratar del conflicto del carbón.

Se invitará al Comercio á que dicho día cierre las puertas y se paralizará el trabajo en las fábricas y en las minas.

En dicha asamblea se adoptarán medidas para el caso de que el Gobierno se muestre indiferente ante las reclamaciones que se le dirigen contra la importación del carbón inglés.

Harán uso de la palabra varios oradores y, en último término, se encargará del resumen de los discursos el señor Melquíades Álvarez.

## DE SOCIEDAD

Hoy, á las seis de la mañana, han contraído matrimonio en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo, la bella joven santedrina Luisa Collillas y el apreciado maestro carpintero de esta localidad don Luis Pérez.

Desearnos una eterna felicidad á los recién casados, que saldrán hoy para Bilbao y otras capitales en viaje de novias.

## LA EXCURSION A CASTRO

### Obliga la nobleza y obliga la fraternidad.

Hoy, indudablemente, se decidirá á ingresar en el número de los excursionistas que mañana irán á Castro Urdiales, á realizar un acto de cariño y de fraternidad que esperan gozosos los entusiastas castreños, quienes todavía no han recogido los billetes para el viaje en el tren especial, viaje que será rápido y cómodo, pues no habrá que hacer transbordo en Traslaviña. Castro espera con ansiedad á sus visitantes, que serán espléndidamente obsequiados y que pasarán horas muy agradables disfrutando del encanto de los festejos que activamente preparan el Ayuntamiento y las más distinguidas personalidades de aquel vecindario. Como ya hemos dicho, habrá conciertos, banquetes, batalla de flores, un gran estallido, cabalgata, verbena popular y otras sugestivas distracciones. ¡Será allí un gran día el de mañana!

El programa completo de todas estas interesantes y variadas fiestas es el siguiente: "A las diez de la mañana la banda municipal recorrerá las calles de la población, dirigiéndose luego á la estación del ferrocarril para saludar á la llegada á los excursionistas, que serán recibidos por las autoridades, dirigiéndose á la iglesia de San Juan María, donde tendrá lugar á las once una solemne función religiosa, siendo cantada la misa por el laureado orfeón "Castro Urdiales".

De doce á una, gran concierto por la banda municipal de Santander en el pabellón de la Barrera e imposición de una corona al estandarte del orfeón.

A la una, banquete en honor de las autoridades y Comisiones santedrinas en el salón de actos del Ayuntamiento.

A las tres, conciertos en los salones de las Sociedades recreativas.

A la cinco, magnífica batalla de flores en el muelle de Equilior, otorgándose los premios siguientes: primer premio, 250 pesetas; segundo, 100; tercero, 50; cuarto, una cartera con agradable sorpresa.

Habrá también otros varios premios, consistentes en valiosos objetos de arte.

A continuación, gran estallido en el elegante y espacioso Teatro-Cine, cuyos salones estarán adornados con delirante gusto por distinguidas damas de la ciudad y de la colonia veraniega.

A las diez de la noche tendrá lugar en el paseo de los Tilos una gran verbena popular, amenizada por las bandas de música y organillos, concediéndose premios á las señoritas que mejor luzcan el óptico manojón de Manila.

Terminada la verbena, se organizará una gran cabalgata que, precedida de las bandas de música, heraldos y artística corteja adornada con profusión de flores, se dirigirá á la estación del ferrocarril para despedir á los santedrinos.

Santander está moralmente obligada á responder á estas delicadas atenciones del pueblo castreño, y con su cariñosa invitación, y no dudamos que hoy llevarán los pedidos de billetes, para que vea Castro entrar en su estación al tren especial de excursionistas.

Nobleza obliga, y esta vez á ir á Castro obligan también la cordial hospitalidad y el ardiente amor á la Tierra que, desde hoy, mañana á Castro Urdiales! "¡Hay que ir, resuelto ya á realizar la excursión, muchos santedrinos que comprenden la alta significación de esta visita.

Para esta excursión quedan ya muy pocos billetes, por lo que es de esperar que en la mañana de hoy quedan agotados.

La hora de salida es á las siete de la mañana de Santander y á las diez de la noche de Castro Urdiales.

Durante todo el día de hoy se venderán los billetes en los sitios de costumbre, y de cuatro á ocho, podrán canjearse en la relojería de San Juan, en la calle de San Francisco, número 22.

La Comisión organizadora advierte que la salida será á la hora fijada y con rigurosa puntualidad.

## RAID DE AVIACION

Alicante.—Procedente de París ha llegado el aviador francés Baillier, que ha comenzado á hacer el raid París, Alicante, Casablanca, Túnez, Nápoles y París.

Se propone el aviador recorrer seis mil kilómetros en 63 horas.

Desde París á Alicante ha invertido seis horas y cuarenta minutos.

En esta capital hizo un breve descanso y seguidamente continuó el viaje.

## Un hombre ahogado.

A las diez de la mañana de ayer, los jóvenes Domingo Tolón y Manuel de la Maza, que estaban paseando por la escollera de Maliaño, vieron á la orilla del agua el cadáver de un hombre.

Del suceso dieron conocimiento al guardia municipal Guillermo Montero, que se personó inmediatamente en dicho lugar.

El cadáver se hallaba á unos quince metros del Hospitalillo de infecciosos, y, con objeto de que no fuera arrastrado por la marea, que estaba subiendo, fué sujetado con una cuerda.

Luego se dio aviso al Juzgado de guardia, que lo era el del Oeste, llegando poco después, compuesto por el juez, don Amador Salas, el actuario señor Castrillo y el alguacil señor Cabezon, comenzando á las tres las primeras diligencias.

El cadáver fué prontamente identificado, resultando ser el de Amadeo Herrero Mantecón, de treinta y cinco años, santedrino, domiciliado en Calzadas Altas, 31 y 33, bajo.

Era muy conocido en esta capital, donde se dedicaba al comercio de ganadería. No presentaba herida ni señal alguna de violencia.

Por las referencias que ómos, resulta que el muerto, que desde hace algunos días padecía algún trastorno mental, salió en la madrugada de ayer de su casa y, obsesionado con la idea de suicidarse, se dirigió á la escollera de Maliaño, tirándose al agua y pereciendo ahogado.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del Hospital, donde hoy, por la mañana, le será practicada la diligencia de autopsia.

**RICARDO SARO**  
ODONTOLOGO  
Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6.  
MAD-RAS, NUMERO 5, SE

## PERFILES CÓMICOS

Bien merece cuatro estrofas nuestro actual gobernador, porque quiere este señor abaratar las gallofas.

El que en el café las eche sabrá que son deliciosas las dulces, las sustanciosas sopas de café con leche.

Y si las fuerzas no dan para letras ó estrellitas, con las tiernas gallofas se hace la sopa de pan.

La gallofa, con que empieza á comer el chiquitín, no es cara, al cabo y al fin, á perla gorda la pieza.

Pero es que los modos nuevos de fabricarnos el pan muy pronto nos las harán del tamaño de los huevos.

Te diré, si no me aturdes, panadero respetado, que tanto han degenerado, que parecen de las Hurdas.

Son—y las santedrinas lo ven todas las mañanas—esas gallofas, hurdanas cada vez más chiquitinas.

¿Por qué esa gallofa enteca no medra un poco? ¿Por qué no se enteca al balompí ó no hace gimnasia sueca?

No quiere, por lo que veo, esa gallofa tan ruin, ir creciendo un poquitín con la ayuda del boxeo.

Si esto hace de vez en cuando, como la ocasión se ofrezca, ¡es muy posible que crezca la gallofa boxeando!

Si en la leche son echadas su volumen pronto amplían, ¿por qué, por qué no las crían con harinas lacteadas?

Una modista juncal, ¡deliciosa criatura!, lleva dos á la costura ¡medidas en el dedal!

Y á veces, porque las migas juzgan va de baja estofa, ¡se llevan una gallofa ¡entre seis ó siete hormigas!

Hoy, lector, ante el agobio de la escasez, notáras que una gallofa no es más que el almuerzo de un microbio.

Y es muy justo que se diga que hoy no tienen las gallofas, ¡insustanciales y fofas, ¡ni caderas ni barriga!

Y hoy todas las gentes ven, y ello de quicio las saca, que la carne es floca, ¡es floca, ¡y la gallofa también!

Los activísimos ediles don Manuel Torre y don Gerardo Vázquez y la Sociedad Amigos del Sardinero, tan dignamente representada, y administrada por nuestro veterano amigo don Pedro Ruiloba, han organizado, con la cooperación en metálico de los industriales de las playas, de la siempré pródiga Empresa del Gran Casino del Sardinero—¡á la que no hay que "asar" demasiao!—y de la del Tranvía de Miranda, unas verbenas deliciosas, que convierten la Alameda de Cacho en un paraíso terrenal nocturno.

Naranja dulce: "Espléndida iluminación de arcos voltajeos y farolillos de colores; música selecta; churros incorruptibles; manubrio, pito y tamboril; cohetes por todo lo alto; refrescos variados; cenas familiares entre los pinos; bulliciosos bailes campestres; "guarteríos" para señoras; frecuentes visitas á Gabriel Pellón; tertulias con cerveza en

las terrazas; luz, alegría, discreción, jovialidad, aires salobres y pinceladas de dulce poesía becqueriana.

"Naranja agria: Falta absoluta de sillas (suponemos que para mañana las habrá); un montón de basuras y de hojas secas frente al templo de la música, que está hecho trizas; densa oscuridad en los pinares; patuleas de chiquillos traviesos que interceptan el paso con sus juegos infantiles; tacañería de algunos industriales que no han querido contribuir á los gastos, mientras una pobre mujer, que no puede alquilar más que cuatro camas, doña Antonia Mantecón, ha dado una peseta; etc., etc., etc.

Pero, en fin, aunque mezclados los zumos de ambas naranjas resulte un líquido agriado, el caso es que las verbenas del Sardinero resultan deliciosísimas.

¿Qué chicas se desuelgan por allí! Se deben de descolgar de los pinos, porque forman unas piñas cuyos piñones son sus pececitos, elegantemente calzados.

El amable boticario de la calle de Eugenio Gutiérrez quisiera cambiar su edad juvenil por setenta años, para convertirse en un segundo don Hilarión y largarse á la verbena con dos chulapas, una morena y otra rubia.

¿Cómo se columpiaban rítmicamente las caderas curvilíneas al són que les tocán! Un forastero que es algo dueño ¡rijo anteanoche, dejando atrás á su señora; que tiene un chuchito: "El verbeno me gusta mucho, ¡y el verbeno me gusta más!"

Las artistas de "varietés" celebran ahora una Asamblea en Madrid, en el teatro Barbieri.

Y esta Asamblea está eclipsando á la de las Asociaciones de la Prensa. ¡Quié hacer! Las tanquistas las cupletistas, las marquetistas, "et sic de ceteris", quieren también tener su Monte completamente pfo.

Las danzarinas que se vanayá de la lengua en las sesiones se correjirán á sí mismas muy fácilmente, "dándose cuatro pataditas", sea ó no sea en la boca del estómago.

¿Qué ojos se clararán en la mesa presidencial! ¿Qué ojazos, mejor dicho! En donde esos ojos se hallen, brillando á más no poder, ¡que se callen, que se callen los del queso de Gruyer!

El señor Cambó ha ido á El Ferrol, según nos dicen de Oviedo.

Si ante la flota erizada de cañones va á pensar, no irá á pensar en la Armada, ¡sino en la que se va á armar!

Nos escribe un sabio rural diciéndonos que acaba de averiguar cómo funciona el cerebro.

Dice que las células cerebrales reciben una impresión y la digieren. Luego reciben otra y eliminan los residuos de la primera, quedándose sólo con la sustancia.

Y así se pasan la vida, ingiriendo, digiriendo y eliminando.

Y añade el sabio espontáneo y autónomo, claro que en prosa vil: "No se guarda ni una raspa en la célula cerebral.

Su deyección habitual ¡es la caspa!"

Una noticia relativamente comentable: Nuestro gobernador, señor muy sano, á Londres se va á ir en aeroplano.

Quiero, lector, que un pensamiento incubes: ¿A quien gobierna con tan hábil mano ¡justo es que se le eleve hasta las nubes!

ALARMA EN UN TEMPLO

Huelva.—Estando llena de fieles la parroquia de San Pedro, donde se celebraba una función en honor de la Patrona del pueblo, se produjo gran alarma por haberse advertido, de pronto, fuerte oír á incendio.

Los fieles, aterrados, trataron de ganar precipitadamente la puerta, atropellándose y resultando con graves contusiones una señora.

Luego se pudo averiguar que el olor procedía de ciertas sustancias que estaban quemándose en una fábrica de guano, próxima al templo.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA  
MEDICO  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

## OPINIONES SOBRE MARRUECOS

### Interview con el general Losada.

Madrid.—El nuevo comandante general de Melilla, general Losada, ha sido entrevistado por un periodista.

Se mostró reacio á hacer declaraciones, alegando que el cargo que va á desempeñar, por su carácter exclusivamente militar, no se presta á aquellas, y además, porque la orientación que haya de seguirse y que aún no conoce por completo, depende del Gobierno y del alto comisario.

Desde luego, él se someterá á dicha orientación, siempre que no hubiere alguna causa que se lo impidiera.

Le preguntó el periodista acerca de su opinión sobre el sistema mixto á emplear en la zona de Larache y si encontraba preferible el medio político al empleo de la fuerza.

El general contestó que uno y otro sistema son dos poderosos auxiliares para la pacificación de aquel territorio.

Es preciso que nuestro protectorado se extienda á todo el territorio comprendido en la zona con arreglo á los Tratados.

Reducir nuestra actuación á la costa sería ineficaz, pues especialmente durante el invierno, en que los temporales impedirán la ayuda de la escuadra, quedarían muchos puntos incomunicados, y es preciso que por el interior haya comunicaciones fáciles y suficientemente garantizadas.

Preguntó también el periodista acerca de su criterio sobre las tropas de guarnición en Marruecos, si creía preferible el sistema actual ó si estimaba mejor que quedase reducido á un ejército de fuerzas indígenas y Cuerpos de voluntariado.

El general Losada estima que la sola presencia de fuerzas indígenas ó voluntarias no sería suficiente, por lo que es necesario que se cuente también con el concurso de tropas peninsulares, que son la mayor garantía de la lealtad y la disciplina.

Cree que debe reducirse el tiempo en filas de los soldados que prestan servicio en África, para lo cual se hace preciso una completa reorganización del sistema actual.

La pasada guerra europea ha puesto de manifiesto las ventajas de que se acorte, en lo posible, el tiempo de prestación militar de los soldados y cree que el tiempo en filas debe reducirse á dos años.

No quiso hacer declaraciones acerca de los prisioneros y manifestó que la liquidación del pasado no tiene relación alguna con el propósito actual de implantar el protectorado civil.

Desde luego, este protectorado no le consideraría eficaz hasta que las tropas no estén por lo menos, donde estuvieron antes del fracaso de julio, y considera también indispensable la pacificación de la bahía de Alhucemas, pues de lo contrario, aquella guarnición quedaría siempre expuesta á los peligros del cañoneo enemigo, más aún durante el invierno en que no puede contar con el apoyo de la escuadra.

EL DIA

Seguimos disfrutando de un tiempo agradable. Con su temperatura, verdaderamente deliciosa, el día de ayer, apacible y soleado, prestó concurrencia á los paseos, y concurrió al aspecto de los más bellos días de la época estival.

Los centros oficiales estuvieron desanimados. Desde hace algunos días pesa sobre los reporteros la ingrata labor de tener que recorrer varias veces dichos centros para saber, al fin de jornada, que no se ha realizado ninguna gestión que pueda ofrecer interés al público.

La crónica negra registró una dolorosa desgracia: el suicidio de un conocido joven que, influido por una terrible obsesión, se arrojó al mar y pereció ahogado.

Fué esta nota de tristeza lo único saliente del monótono día que acaba de transcurrir.

EL VIAJE DEL GOBERNADOR CIVIL

Como habíamos anunciado, ayer, en el tren rápido del Norte, salió para Madrid, desde donde seguirá viaje á Paris y Londres, el gobernador civil, don José Serrán.

Con motivo de su viaje, antes de partir hizo entrega del mando de la provincia al presidente de la Audiencia, don Aurelio Peláez.

Tan caballeroso señor recibió á los periodistas á la hora de costumbre, limitándose á darnos cuenta de las escasas noticias que podían interesar al público en el primer día de su interina gestión.

El señor Peláez recibió varios telegramas de distintos oficiales de Correos que no abandonaron el servicio en la pasada huelga, solicitando la inclusión en el Cuerpo de inspección de Correos, gracia concedida por el Gobierno á los que en aquel movimiento estuvieron á su lado con adhesión incondicional.

Un periodista preguntó al presidente de la Audiencia qué procedimiento iba á seguir respecto á la medida de prohibición absoluta del juego en la provincia, dictada por el gobernador civil.

Mi actitud—contestó el señor Peláez—es mantener íntegra la disposición gubernativa que, además en mí—añadió—responde á un estado de conciencia y á un fiel cumplimiento del deber.

Terminó diciéndonos que había sido invitado para asistir á la excursión á Castro Urdiales, á la que se proponía asistir.

LO QUE DICE EL ALCALDE

Tampoco el alcalde tenía ayer noticias que comunicar á los reporteros que á diario le visitan.

Nos dio cuenta de que había presidido una reunión de propietarios de terrenos que conducen al hipódromo con objeto de ir preparando la ejecución del proyecto del tranvía hasta dicho lugar.

Parte de la mañana la había pasado la primera autoridad municipal ultimando detalles de la excursión á Castro Urdiales, á donde se propone asistir representando á esta ciudad.

Le acompañarán, en nombre y representación de dicho Ayuntamiento doce señores concejales.

**Carlos M. Conachy**  
DENTISTA  
Calle de Castelar, 2

**Dr. Amadeo Santin Arias**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA  
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4.  
Calle de Realidad, 24, 2.º izquierda.

**Dr. Amadeo Santin Arias**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA  
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4.  
Calle de Realidad, 24, 2.º izquierda.

**Dr. Amadeo Santin Arias**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA  
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4.  
Calle de Realidad, 24, 2.º izquierda.

**Dr. Amadeo Santin Arias**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA  
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4.  
Calle de Realidad, 24, 2.º izquierda.

**Dr. Amadeo Santin Arias**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA  
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4.  
Calle de Realidad, 24, 2.º izquierda.

**Dr. Amadeo Santin Arias**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA  
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4.  
Calle de Realidad, 24, 2.º izquierda.

**Dr. Amadeo Santin Arias**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTOS Y MEDICINA INTERNA  
Consulta de 11 á 1 y de 3 á 4.  
Calle de Realidad, 24, 2.º izquierda.

## LA CONSTRUCCION DE CHALETS

### Prolongación del tranvía de Miranda.

La constitución que se anuncia para muy pronto, de la Sociedad "Fomento de Santander", nos hace ver que nuestras "fuerzas vivas" se han convencido ya de que queremos que venga á nuestras playas mucha gente, tendremos que preparar con la debida anticipación nuestro verano. ¡Y no hay que hacerse ilusiones! Las múltiples competencias que cada año nos absorben más veraneantes no las podremos contrarrestar solamente con la espléndida belleza de nuestras playas.

Esa Sociedad, ese Sindicato, esa Comisión "pro-veraneo", tiene que aprovechar el tiempo y en primer término lo que ha brá de hacer es inculcar en el ánimo de cuantos en Santander explotan, con más ó menos fortuna, con mayor ó menor lucro, el veraneo, la idea de que les conviene desprenderse de algunas pesetas para formar un fondo común destinado á cubrir los gastos que origine la activa propaganda y á organizar atracciones de la clase de las "irresistibles".

Un pequeño esfuerzo que se han impuesto los industriales del Sardinero á pesar de ser harto escaso el beneficio que les deja este veraneo tendrá su recompensa. No es dudoso que si el tiempo las favorece, la serie de verbenas de la Alameda de Cacho sostendrá allí durante algunos días una alegre animación nocturna.

Un año y otro año se ve que aquí todo lo preparamos para el mes de agosto, y á julio y á septiembre hay que darle también el suyo. Si este mes en que estamos no es precisamente el que dedican á Santander los veraneantes aristocráticos, en cambio son muchas las familias de la clase media y muchas también las gentes empesadas del interior de Castilla que prefieren este tranquilo y placido mes para veranear en nuestras playas. Y todos estos forasteros, aunque no puedan permitirse mucho, lujos, gastan dinero, mucho dinero, que se distribuye, que se reparte entre los industriales y los comercios, de tal modo, que á todos llega algo de lo que aquí dejan, á cambio de las saludables delicias del veraneo.

La construcción de la línea del tranvía hasta el hipódromo abrirá nuevas amplitudes á la construcción de casas de campo, de chalets, de residencias veraniegas. Y esto es preciso aprovecharlo, emprendiendo una labor de propaganda y ofreciendo ventajas y condiciones aceptables á quienes se propongan invertir algún dinero en una vivienda situada á la orilla del mar. Esta labor tendrá aún mayor importancia y trascendencia que la atracción de forasteros porque los veraneantes "ajenos", que todos los años vienen, son la base principal de la animación de nuestras temporadas estivales. ¡Y que haya pocas, egoísmos, pocas pretensiones excesivas en los propietarios, de terrenos utilizables para la construcción de esos hoteles, que son como los sanatorios domésticos de las familias pudientes.

En América, cuando se quiere poblar de viviendas un amplio terreno, se le pone en las debidas condiciones, se hace el trazado de sus calles, se levanta el plano correspondiente y luego, con este plano á la vista, reproducido en aquellos grandes periódicos, se ofrece al público los solares. Algo de esto podría hacer la Sociedad "Fomento de Santander" para conseguir que adquieran terrenos para edificar quienes pueden adquirirlos, en la parte de la costa, que será en breve servida por la prolongación del Tranvía de Miranda. Téngase en cuenta que cada chalet que se construya en el Sardinero y en sus alrededores significará un aumento positivo y constante del número de nuestros veraneantes. ¡A los que tienen casa propia aquí no les convienen las más ó menos astutas competencias!

NOTAS LOCALES

Seguimos disfrutando de un tiempo agradable. Con su temperatura, verdaderamente deliciosa, el día de ayer, apacible y soleado, prestó concurrencia á los paseos, y concurrió al aspecto de los más bellos días de la época estival.

Los centros oficiales estuvieron desanimados. Desde hace algunos días pesa sobre los reporteros la ingrata labor de tener que recorrer varias veces dichos centros para saber, al fin de jornada, que no se ha realizado ninguna gestión que pueda ofrecer interés al público.

La crónica negra registró una dolorosa desgracia: el suicidio de un conocido joven que, influido por una terrible obsesión, se arrojó al mar y pereció ahogado.

Fué esta nota de tristeza lo único saliente del monótono día que acaba de transcurrir.

EL VIAJE DEL GOBERNADOR CIVIL

Como habíamos anunciado, ayer, en el tren rápido del Norte, salió para Madrid, desde donde seguirá viaje á Paris y Londres, el gobernador civil, don José Serrán.

Con motivo de su viaje, antes de partir hizo entrega del mando de la provincia

### Torrelavega al día.

Mañana se celebrarán con toda solemnidad la función religiosa en honor de la Virgen y su salida procesional por las inmediaciones de la ermita.

De esperar es que la concurrencia sea tan grande como en los años anteriores, pues ya ayer llegó mucha gente de los pueblos vecinos y de la capital.

#### DE SOCIEDAD

Se encuentra restablecido de la indisposición que por algún tiempo le retuvo en su domicilio el competente y digno secretario del Ayuntamiento, don Luis Bustamante, habiendo vuelto a hacerse cargo de la secretaría.

De todo corazón lo celebramos.

—Haa regresado a esta, después de pasar unos días en San Sebastián, nuestros estimados amigos don Alfredo y don Luciano Alcalde.

Bien venidos.

#### AYUNTAMIENTO

Se celebró ayer la sesión subsidiaria, que fue breve.

La presidió el alcalde, señor Ruiz de Villa, y asistieron los concejales señores Mañón, Hidalgo, Pereira, Obregón, Ruiz Agudo, Ruiz Sañudo, Doaso y Pedro.

Entre otros acuerdos, se tomó el de facultar a la Alcaldía para arreglar la plaza de San Bartolomé, como lo tenían solicitado los vecinos de aquel barrio, y para arreglar los techos de la plaza de abastos.

Quedó aprobado el padrón de alcantarillado y bajadas de agua para el ejercicio corriente.

Se desaprobo la instancia que tenía presentada don José Martínez, contratista de las obras de la escuela de la Montaña, en solicitud de que no se le hiciera el descuento que el Ayuntamiento hace al liquidar sus cuentas.

El señor Obregón formula una denuncia y ruega a la Alcaldía que haga cumplir con sus deberes a los señores maestros en lo que se refiere a las horas de clase.

Después de otras preguntas y ruegos sin interés, se levantó la sesión.

La Alcaldía ha ordenado a don Pedro M. Gómez, dueño de los terrenos radicantes en la avenida del Cantábrico, que cierre debidamente aquellos por medio de vallado.

Es hora ya que esto se haga, pues vergüenza da ver una explanada como la que forman dichos terrenos, en sitio tan céntrico y visible para todo viajero, que sólo sirve para verdadero de escombros e inundaciones. No hay que dejar de la vista las Ordenanzas municipales, señor alcalde.

#### DE QUINTAS

Se cita a los individuos que a continuación se relacionan para que con toda urgencia se presenten en las oficinas municipales, donde han de entregarles documentos que les interesan:

Justo Ruiz Pérez, Francisco González Dosal, José González Cerezo, Delfín Olmo Abad, Miguel Rivero Rodríguez, Gorgonio Díaz García, Nicolás Pérez Rivas, Gregorio Sevares Diego, Ignacio López Pérez, José Cacho Oyarguren, Pablo Ezqueiza Hernández, Pantaleón González, Rafael de la Guerra Ruiz, Fidel Fernández Saiz, Valentín Campo Herrero, Ramiro García Peña, Manuel Muela González, Lorenzo Llera Sangrones y Pedro Sangrones Lavid.

#### ACERCA DE UNA QUEJA

He sabido que el jefe de Teléfonos, como aclaración a una queja publicada en esta sección, ha manifestado que en la Central hay dos bicicletas utilizadas constantemente por los reparadores para la entrega de despachos a domicilio.

Custoso consigno las manifestaciones de don Francisco Navarro, y por mi parte he de hacer constar que me había limitado a recoger las quejas de algunos comerciantes.

Como nuestro deseo era que el servicio mejorase todo lo posible, si ya es así, en beneficio del público, quedamos satisfechos.

**PELAYO GUILARTE**  
MEDICO ESPECIALISTA  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
Consulta de 11 a 1.  
Atarazanas, 2.ª derecha.—Teléfono 654.

### Teatros y salones.

#### Casino del Sardinero.

#### LA COMPANIA ADAMUZ-GONZALEZ.

Anteayer comenzó la temporada de comedia de la compañía Adamuz-González con el estreno de la obra de Pedro Muñoz Seca titulada "La señorita Angeles". La nueva producción escénica del aplaudido actor de la astracana se aparta del género cómico-grotesco que tanto dinero y fama ha acarreado al autor de "La venganza de don Mendo", y en ella se aborda un problema que ya ha sido tratado por otros autores con más fortuna, sobre todo por los Quintero en "Malvaloca". En realidad no hace Muñoz Seca más que abordar el problema, porque no se ha atrevido a dar una solución.

Ha buscado un asunto, se ha cuidado del argumento, que no es más que una cuestión de detalle, si se quiere, de forma, y con habilidad ha eludido lo esencial de una comedia psicológica, que es la psicología de los personajes y la exposición de una doctrina.

Pero había que pedirle un poco más al autor que lleva al teatro un conflicto entre el amor y las conveniencias sociales, con personajes pertenecientes a una clase social que hace del honor un culto. No hay más que consideraciones muy de bajo vuelo y vulgarismos en toda la comedia y no se apunta una sola idea nueva ni un sólo concepto profundo.

Los Quintero pisaron un terreno más firme, y no amontonaron dificultades innecesarias y le dieron a su comedia mucho mayor valor de humanidad.

En "Malvaloca" hay una pasión sangrante y avasalladora; en "La señorita Angeles" esa pasión es tibia y demasiado convencional.

Si Gonzalo quisiera de veras, con ese amor demasiado verbalista para ser verdadero que pinta el mismo, sacrificaría su posición y su carrera para rehabilitar a una desgraciada de alma muy superior a la suya ó desharía el conflicto de una manera violenta.

Pero para esto haría falta una valentía que Muñoz Seca no tiene ó una vocación de apóstol, que le falta.

La interpretación fue irreprochable. Ana Adamuz dió extraordinario relieve a la protagonista de la comedia y compartió con el señor González el honor de ser llamada a escena en todos los finales de acto.

La Compañía, que se distingue por lo excelente del conjunto, gustó tanto como en temporadas anteriores, por lo que queda descontento el éxito de la que comenzó el jueves con tan buenos auspicios.

Ayer se puso en escena la hermosa comedia de Oscar Wilde, en la que Anita Adamuz hace una verdadera creación y en la que tanto se distingue el señor González.

Ambos notables actores fueron muy aplaudidos.

#### Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo.  
De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.  
Teléfono 175. Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

### REGIONALES

#### Desde Valderredible.

**EL CRIMEN DE SUSILLA**  
En el pueblo de Susilla, de este Ayuntamiento de Valderredible, en la noche del 4 del actual, por diferencias motivadas por el juego de naipes, hubo una riña entre Eusebio Arenas, de cuarenta años, casado, vecino del mencionado Susilla, y Cirilo Rodríguez, de veintidós años soltero hijo de una familia del mismo pueblo.

Salieron ambos con los ánimos excitados de la taberna en que jugaban, y el Cirilo, firmando de pistola, disparó tres tiros sobre su contricante Eusebio, que quedó muerto en el acto.

El agresor huyó, siendo hallado en Reinosa por la pareja de la Guardia civil del puesto de Bárcena de Ebro, que le puso a disposición del Juzgado.

El muerto deja mujer y cinco hijos.

El agresor pertenece a una familia de antecedentes muy honrados y tiene un tío sacerdote.

El muerto, por lo que dicen los que de cerca le han tratado, tampoco era de condición pendenciera.

Se supone que entre el muerto y el agresor había algunas rencillas.

Valderredible entero lamenta muy mucho estas notas negras que, por desgracia, se repiten, pues hace poco tiempo se registró otro crimen en La Serna de Ebro, disparando un tiro a la joven Narcisca su novio Elías por cuestiones de amoríos. Y el día 3 se ahogó un niño hijo de Polientes en un arroyuelo de Ruijas; de suerte que ha habido tres desgracias en Valderredible en el corto plazo de tres semanas.

#### EL CORRESPONSAL

Ruijas, 5 de septiembre de 1922.

#### Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En el salón de actos del establecimiento se reunió el Consejo de Administración. El señor gobernador que, por ocupaciones imprévistas, no pudo asistir a la sesión a que había convocado, manifestó al secretario que quería se le considerase presente; que si los asuntos del orden del día motivasen votación, lo hacía con la Junta de gobierno. En su nombre presidió don Antonio Fernández Baladrón.

Dióse cuenta del fallecimiento de don José Calderón García (q. e. p. d.), de quien se hizo cumplido y merecido elogio. Se hizo constar en acta el sentimiento del Consejo por la irreparable y dolorosa pérdida y encomendó al secretario la misión de hacer presente a la familia el pésame de todos los vocales.

El secretario da cuenta de las operaciones realizadas desde primero de abril hasta el 31 de agosto último, conforme a la nota siguiente:

	Ptas.
19.162 préstamos	1.303.100,65
20.322 desempeños	1.533.647,29
93 cuentas de crédito	1.631.200,00
Saldos:	
De préstamos en 31 de agosto de 1922	4.183.275,21
De cuentas de crédito	4.999.949,14
Caja de Ahorros	
4.930 impositivos	2.353.520,57
5.348 reintegros	2.374.072,01
Saldo en 31 de agosto de 1922	13.482.105,18

Autoriza después el Consejo al director para que firme las escrituras de fincas de propiedad del establecimiento cuya venta se concertó de acuerdo con la Junta.

Detiénesse el Consejo en el tema "Constitución de una Sociedad de Casas baratas", discutiendo acerca del anteproyecto de Estatutos y de los Estatutos que se sometieron a su aprobación. Como todos habían estudiado el asunto, tras algunas aclaraciones del señor Pérez del Molino se aprobaron los Estatutos.

Se decidió el Consejo por que la Sociedad sea de carácter civil, acopiándose a las disposiciones del reglamento de Casas baratas y disponiéndola en forma que todos puedan contribuir a la hermosa obra social, cuya implantación sembrará sin duda la semilla de pacificación entre elementos hoy al parecer en pugna. Y para que puedan contribuir a ella las diferentes clases sociales se admitirán acciones de 50, 100 y 500 pesetas con interés fijo de 4 por 100. Los poseedores de las acciones tendrán preferencia para adquirir o adquirir los inmuebles que se construyan y aun para que se utilicen sus servicios en el período de construcción, sujeta a la igualdad de las otras condiciones que se exigen a los beneficiarios.

Se clasifica a los socios de protectores y de número dando el título primero a quienes contribuyan a la construcción mandando construir por su cuenta algún inmueble ó de alguna otra manera cooperen eficazmente a los fines sociales. La Sociedad comenzará a funcionar con un capital de millón y medio de pesetas.

Se aprobó el presupuesto y proyecto de modificación y embellecimiento de la planta baja de la calle de Hernán Cortés, que se destinará a Sucursal. Se dará a las obras gran actividad con el fin de utilizar cuanto antes el local, pues en el existente no es posible atender al público en forma, ni el personal tiene lugar adecuado para el trabajo.

Por último se presentaron al Consejo las instancias y documentos de los que han solicitado plaza, de las dos vacantes de la Sección de Retiros. El señor presidente de la Junta de gobierno dijo que ésta se había ocupado del asunto con el detenimiento que el caso merecía, y en su calidad de informadora proponía que se nombrase con carácter interino, con el sueldo anual de dos mil pesetas, a don Ramón Bohigas Fernández y a don Mario Meléndez de Arvas.

El Consejo lo acordó por unanimidad.

#### Convocatorias y avisos.

**SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE TEATRO**—Celebrará junta general, en el Centro Obrero, mañana, a las diez y media de la mañana.

Por tratarse de asuntos de interés y ser segunda convocatoria, se ruega la más puntual asistencia.

#### TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA  
TEMPORADA CINEMATOGRAFICA  
Hoy sábado, 9 de septiembre de 1922  
DOS GRANDES SECCIONES  
TARDE: A LAS SEIS.—NOCHE: A LAS DIEZ Y CUARTO

#### ESTRENO DE LA magnífica película en cinco partes de la marca Vitagraph, titulada

#### El delito de un padre

Interpretada por Corinne Griffit  
La película titulada

#### CARRERA DE CANOAS

De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo.  
De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.  
Teléfono 175. Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

### A LOS REPUBLICANOS MONTAÑESES

#### Una colonia modelo.

¡Oh niños de la colonia infantil de la Casa del Pueblo Radical de Madrid, cómo os agradezco la ventura que me proporcionasteis en las gratas horas pasadas en vuestra amante compañía!

Cuando llegué a Suances, atentamente invitado por el dueño del hotel Paraíso y querido correligionario nuestro don Acacio Gutiérrez, no podía imaginarme el cordial recibimiento de aquellas tiernas criaturitas, que con sus dulces caricias casi hicieron brotar lágrimas de ternura en mis ojos de amantísimo padre.

Los radicales madrileños—a quienes saludo desde estas columnas—han realizado una vez más un hermoso alarde de humanitaria fraternidad para con esta juvenil legión de niñas y niños que ayer se yodificaban por nuestras playas y oxigenaban sus pulmones en amenas excursiones por nuestras bravías costas, por nuestros poéticos valles.

Quién sabe si al entregarse al rudo batallar de la lucha por la vida muchos de estos niños pleróticos de alegría, exuberantes de infantiles gracias y ocurrencias, no podrán volver a admirar nuestros grisos ó azulados paisajes noroesteños.

Ayer, después de un sano yantar en la fonda de Acacio, que para los nenes es un tierno protector, nos alejamos carretera adelante camino del faro, rindiendo culto a la muesta popular y entonando las vibrantes estrofas de la Marsellesa.

Al llegar a la altura de la finca que en este pequeño paraíso montañoso posee el ilustrado señor don Roberto Gálvez Holguin, este caballero con alma de niño les invitó a pasar a su hermosa finca, donde sacó numerosas fotografías de la colonia y obsequió a los niños espléndidamente.

Oh; qué cuadro más bello; ¡Qué colorido tan sentimental se ofrecía a nuestra vista al admirar en el verdor del campo a su bellísima compañera la señorita Paquita Pérez-Juan rodeada de niños y niñas que a coro entonaban amenas canciones de puro y eminente sabor montañoso, rindiendo culto así a la tierra que les hospedaba!

Acacio, el respetable caballero don Francisco Navarro, su simpático sobrino Angel y yo, unimos nuestra voz a la de los tiernos coros infantiles.

Los padres de los nenes que allá, en la villa del oso y el madroño, se preocupan por la suerte de sus queridos pequeñuelos, pueden dormir tranquilos.

Sus profesores, digo mal, los que hoy accidentalmente son sus tiernos padres, don Rafael Escrivano y su señora, don Encarnación Cejudo; los jóvenes hermanos don Joaquín y señorita Rosita Ingelmo; la simpática joven doña Marcelina Pérez, y el humorista instructor de coros y entusiasta radical Antonio Cabarcos, velan por los simpáticos niños de la colonia.

Para que sus horas fueran más fugaces, enviaron don José Ortiz Ruiz, el filantrópico comerciante torrelaveguense, tres docenas de preciosas bufanditas para su regreso a la corte; don Fernando Pereira, un paquete de caramelos, y don Luis Palacio, un paquete de dulces y tarjetas postales con vistas de Torrelavega, Barreda y Suances.

Sirvan estas líneas de llamamiento a los correligionarios de Santander y al Comité del Partido Federal, así como a los concejales republicanos, para que antes del día 15 puedan girar una visita, como es su deber, a la colonia republicana montañesa que honra con su visita a nuestra tierra, y sirvan de gratitud a cuantos se interesan por que pasen fugaces las dulces horas del verano en nuestras hospitalarias playas los pequeños cuyo corazón republicano ha de forjarse con ternura, atenciones y cariño para que mañana, con su ejemplar liberalismo, sean los paladines de nuestra causa.

A todos, profesores y colonos, les saluda cariñosamente

#### LUIS RADICAL

#### Doctor Viña

Aplicación del 914, vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

#### SECCION DE NOTICIAS

#### UN HURTO

Por haber hurtado 80 pesetas a la vecina de Serdio Gertrudis Gutiérrez, ha sido detenido por la guardia civil de San Vicente de la Barquera y puesto a disposición del Juzgado correspondiente el joven Salvador Obregón Gutiérrez, de diecisiete años de edad.

#### Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos.  
De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a siete.  
Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637.

#### EN CERCADO AJENO

Por la guardia municipal fueron ayer denunciados varios chicos que hurtaron fruta en la finca "Villa Manuela", en el paseo de Menéndez Pelayo.

No tienen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, de Logroño.

#### EXPLORADORES

Se advierte a todos los exploradores que forman en el grupo morado que deberán presentarse en el Club de la Exposición el domingo, a las nueve de la mañana, y que de no haberlo así serán dados de baja.

Mañana, domingo, a las nueve, se presentará en el Club de la Exposición, de uniforme, los que forman las tropas de Santander.

#### G. INIGO Oculista

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5.  
VELASCO, 7.—TELÉFONO, 869

#### MUSICA

Programa de las obras que ejecutará la banda municipal hoy, desde las ocho, en el paseo de Pereda:  
"El gran bajá", pasodoble (primera vez).  
"Fuentes y Camarero".  
"Sinfonía en do", andante.—Beethoven.  
"Invitación al vals"—Werber.  
"Balada de Carnaval", segunda fantasía.  
"Vives".  
"Embeleso", gavota idillio (primera vez).  
—Pacheco.

Pomada y Depurativo CEREO están indicados para sabañones y enfermedades de la piel. Farmacias y droguerías.

#### UN INCENDIO

Ayer se prendió fuego a la chimenea de la casa número 1 de la calle de Barcelona. El incendio, que causó la alarma consiguiente entre el vecindario, fué prontamente sofocado por algunos bomberos.

#### ANCIANO ATROPELLADO

A las seis de la tarde de ayer fué atropellado en Cuatro Caminos por un coche de caballos el anciano Julián San Pedro

### MARITIMAS

#### PESCADORES MULTADOS

El señor comandante de Marina ha impuesto multas de 10 y 25 pesetas a varios marineros de este puerto, por desobediencia a los delegados de su autoridad, estando dispuesto a imponer mayores castigos si el caso llega a repetirse.

#### EL TIEMPO

Parte del Semáforo.—Ventolina del Sudeste. Marejadilla del Noroeste. Horizonte neblinoso.

#### MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados:  
"Crosstard", de Lisboa y escalas, con gasolina.  
"Bella Anita", de Gijón, con carbón.  
"Marqués del Turia", de Bilbao, con carga general.  
"Gijón", de Ribadeo, con carga general.  
Despachados:  
"Sanct André", para Nantes, con carga general.  
"Iberia", para Cardiff, con mineral.  
"Cabo Carvoeiro", para Ferrol, con carga general.  
"Marqués del Turia", para Gijón, con carga general.  
"Gijón", para Bilbao, con carga general.  
"Crosstard", para Pasajes, con gasolina.

#### MAREAS

Pleamares, a las 5'3 y 5'8; bajamares, a las 11'18 y 11'33.

#### SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA

Luis Labio (S. en C.)—"Alfredo", en viaje a Glasgow; "Elvira", en viaje a Santander; "Luís", en viaje a Alicante; "Juan Antonio", en viaje a Pasajes; "José", en viaje a Barcelona.

#### Compañía Santanderina de Navegación

"Peña Rocías", en Bilbao; "Peña Labra", en Santander.

### DE LLANES

El próximo domingo, 10, habrá en esta una novillada mixta, en la que se lidiarán cuatro novillos.

Dos de los toreros serán estoqueados por el diestro santanderino Emilio Gutiérrez (Blanco), quien trae de sobrasaliente al "as" en ciernes José Pérez (Lín), que se destacó en la pasada novillada celebrada en esa plaza.

De la lidia de los otros dos se encargarán varios jóvenes y algunos pasaditos de edad de esta localidad.

Promete ser un verdadero acontecimiento taurino.

#### EL CORRESPONSAL

Llanes, 8 de septiembre de 1922.

#### Romería del Milagro en Torrelavega.

La Compañía del ferrocarril Cantábrico ha dispuesto para el día 10 de septiembre, en que se celebra esta renombrada romería, además del servicio ordinario, la circulación de los siguientes trenes especiales:

Salidas de Santander para Torrelavega, a las 8,15, 9,50, 14,25 y 16,15.

Salidas de Torrelavega para Santander, a las 17,45, 19,35 y 20,15.

Salida de Torrelavega para Requejada, a las 18,25.

#### AGRUPACION SOCIALISTA

En la asamblea celebrada el día 7 por la Agrupación Socialista santanderina, por unanimidad, se acordó hacer público haberse aprobado las gestiones de las concejales socialistas en nuestro Municipio—actuación con la que está identificada esta Agrupación—y, por último, autorizar la publicación de un manifiesto en el que se dé cuenta al pueblo de la labor que realiza la minoría en provecho de los intereses del vecindario, y especialmente de la clase trabajadora a quien representa.—El Comité.

### LA VIRGEN DEL PUERTO

Fue tan extraordinaria la concurrencia a la iglesia parroquial, que puede decirse que todos los santofeses acudieron ayer a conmemorar la festividad de la excelsa Patrona de la villa.

#### LA PROCESION

Según estaba anunciado, a las diez de la mañana salió de la iglesia parroquial la procesión religiosa que de tradicional costumbre se celebra en el día de hoy y a la cual acudimos sin excepción todos los santofeses.

La presidió nuestro alcalde, don Agustín de la Fragua; comandante militar, don Carlos Perier Megía; ayudante de Marina, don Juan Antonio Villegas; juez de instrucción, don Adolfo Movellán; concejales señores Albo, Herrería, Fernández, Blanco, Barredo, Valle y Bengochea, y nutridas representaciones de los Cuerpos de guarnición en esta plaza. Además los batidores del 12 regimiento pesado de artillería marchaban delante de aquella, así como también un piquete del regimiento infantería de Andalucía número 52, compuesto de un oficial con veinte hombres, con escuadra y banda de música, hacían los honores en dicho acto.

#### MISA SOLEMNE

Terminada la procesión, tuvo lugar la misa que en honor de Nuestra Excelsa Patrona se celebró en el día de hoy en la iglesia parroquial de esta villa, y, a dicho fin, se había adornado con tan exquisito gusto, que difícilmente podía mejorarse.

Imponente estaba tan santo lugar, pues era tan considerable el número de fieles que acudimos al templo, que a muchos les fué materialmente imposible penetrar en él. Ofició la misa el regente de la parroquia, don Francisco G. de Córdoba, y fué cantada por los distinguidos aficionados de esta localidad don Marcos Usobiaga, don Pedro Arribalaga, don Pascual la Cruz, don Pedro Arribalaga, don Cirilo García, don Hilario Tornedo, don Vicente Herrera, don Pío Velasco, don Isac Millán, dirigidos José Ortega y don Isac Millán, dirigidos el organista señor Ezcurra. Por cierto que lo hicieron admirablemente, siendo objeto de muchas felicitaciones.

Como la catedral sagrada, el distinguido canónigo de mi Ilustre Catedral de esta provincia don Pedro Santiago Camporeredo, que con gran elocuencia nos hizo historia de nuestra venerada Patrona la Virgen del Puerto.

Terminada la misa, el numeroso público que a ella había concurrido se dirigió a la plaza de San Antonio, donde el simpático músico mayor del regimiento de Andalucía don José Gutiérrez, con la banda de música de dicho Cuerpo, tocó unas preciosas obras de concierto.

#### LA NOVILLADA

Con animación extraordinaria se verificó por la tarde la anunciada novillada, en que se corrió ganado de Albarán, de cuya lidia se encargaron los diestros Chaitillo de Bilbao y Máximo Cámara.

La plaza estaba llena y en palcos y tendidos se veían muchas bellísimas santofesas y bastantes damas forasteras.

Presidió, con gran acierto, don Eduardo Ocerin, quien hábilmente hizo que se activara la lidia de los dos primeros novillos al darse cuenta de que éstos estaban muy débiles de las manos y en prolongar la de los dos últimos para que el espectáculo tuviera una duración normal.

Chaitillo de Bilbao y Cámara procuraron sacar el mejor partido posible del ganado y desde luego se les vió con deseos de agrada.

#### UNO DE PEDREÑA

Fue una lástima que los dos únicos novillos bravos (el primero y el segundo) se sintieran de las manos hasta el punto de caerse varias veces y hacer muy difícil la lidia, porque en esa primera mitad de la novillada los dos diestros hubieran podido sacar lo mejor de su repertorio. Entre lo poco que pudimos ver anotamos unos excelentes lanceos de capa del Chaitillo, una ó dos buenas verónicas de Cámara y algunos paseos aceptables de ambos matadores.

Tan débiles estaban de las manos los novillos (quizás por padecer de glosopedia), que doblaron apenas se sintieron heridos por los estoqueos, aunque el uno no recibió más que un pinchazo hondo y el otro media estocada que no era de muerte.

El tercero y el cuarto no tenían los defectos de sus hermanos, pero se declararon buyes desde la salida y no dieron ocasión ninguna de lucimiento a los diestros. Las faenas se hicieron un poquito pesadas y se borbó a ratos el aburrimiento.

Los toreros estuvieron valientes y pusieron mucha voluntad en todo.

El público se lo agradeció y se lo aplaudió largamente.

La novillada duró aproximadamente hora y cuarto, terminando a una hora muy a propósito para que el desfile se hiciera sin prisas. Resultó muy lucido y vistoso. Al llegar al paseo la gente que salía de los toros, comenzó un baile animadísimo. En el centro de la villa la animación era extraordinaria; se llenó el paseo y las terrazas de los bares y café estaban repletas.

Los festejos nocturnos—de que mañana haremos una amplia reseña—tuvieron la brillantez que caracteriza a los que se celebran durante sus características fiestas en esta próspera y pintoresca villa.

#### NOTAS DEPORTIVAS.

#### RETOS Y CONVOCATORIAS

El Fortuna F. C., infantil, reta al Santander F. C. para jugar un partido amistoso a las tres de la tarde de mañana, en la Albericia.

—A las doce de la mañana del mismo día los futbolistas se reunirán en el sitio de costumbre.

—La Tierra de Maliaño reta para mañana al Recreativo de Escobedo para jugar a las cuatro en los campos de este último.

—El Athletic Montañés reta al Peña Castillo para mañana en la Albericia.

—El Almirante Sport reta a la Selección de Heras para mañana, a las cuatro, en los Arenales.

—La Sociedad Esperanza F. C. pone en conocimiento de sus jugadores que el domingo, a las diez de la mañana, deberán encontrarse en los Arenales para ir a jugar un partido de entrenamiento.

—Mañana, domingo, corresponde jugar para disputarse los dos puntos de la Copa Sporting a los equipos Comercial F. C. (reserva) y Albericia F. C. (reserva).

El partido se jugará en los Arenales a las tres y media.

#### Rafael Estrada

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL  
Consultas de 11 a 1; Cervantes, 9, 2.  
Avisos: Paz, 2, 3.—Teléfono 242.

#### EL ARDID

estrella italo-española  
tenor español

#### CASINO DEL SARDINERO

Hoy, sábado, 9 de septiembre  
A las 8: CONCIERTO EN LA TERRAZA.  
A las 9: La comedia en tres actos, de Muñoz Seca

#### The dansant.—Orquesta Boldi

A las 11 de la noche:  
DEBUT DE  
Verna Romani  
estrella italo-española  
tenor español

INFORMACION TELEFONICA

Sánchez Guerra ha salido para San Sebastián

NOTAS POLITICAS

LA SITUACION POLITICA

Madrid.—En los círculos políticos es objeto de animados comentarios el artículo publicado anoche por "La Epoca", atacando al señor Maura y anunciando oficialmente que el señor Sánchez Guerra desista de todo intento de concentración conservadora.

Por los amigos del señor Sánchez Guerra se sabe que éste tenía ya noticias de la actitud hostil del señor Maura, a pesar de lo cual confiaba en ciertas gestiones que se proponía realizar para limar asperezas y allanar el camino; pero después de las declaraciones hechas por don Antonio con sidera ya inútil toda tentativa y prescinde en absoluto de su colaboración.

No teniendo que modificar el actual Gobierno, se adelantará la fecha de reapertura de Cortes, pues de haberse llevado a cabo la concentración, la convocatoria no se hubiera hecho hasta fines de octubre, en tanto que, ahora se reunirá el Parlamento en la segunda decena de dicho mes.

El ministro de Instrucción, siendo recibido por el alcalde y una comisión de concejales que le ofrecieron un champán de honor. Luego salió el ministro en el tren de San Sebastián.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que no tenía noticias de interés que comunicarle, pues los telegramas de provincias acusaban normalidad.

El subsecretario de dicho departamento dijo que, a primera hora, había estado conferenciando el jefe del Gobierno con el señor Pineda.

Confirmó que esta noche, a las nueve y media, saldrá el señor Sánchez Guerra para San Sebastián.

HABRA NOTAS OFICIOSAS

El subsecretario del Trabajo ha anunciado a los periodistas que en lo sucesivo la información de aquel departamento se dará a la Prensa por medio de notas oficiosas.

BANQUETE APLAZADO

El banquete con que sus compañeros del Cuerpo de Intendencia trataban de obsequiar al subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, ha sido aplazado a petición de éste hasta que regrese de San Sebastián el señor Sánchez Guerra, que ha mostrado deseos de asistir al acto.

EL MINISTRO DE MARINA EN MADRID

Procedente de San Sebastián llegó esta noche a Madrid el ministro de Marina, almirante Rivera. En la estación le esperaban las autoridades y numerosos amigos.

LAS BAJAS DE OFICIALES EN EL DESASTRE DE ANNUAL. El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica las bajas en el Ejército de jefes y oficiales desaparecidos en la Comandancia de Melilla durante los sucesos del mes de julio de 1921.

SANCHEZ GUERRA SALE PARA SAN SEBASTIAN

Esta noche marchó a San Sebastián el señor Sánchez Guerra. Le despidieron en la estación casi todos los ministros y muchos amigos. Va con su hija y un ayudante.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Higado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL

Madrid.—En el ministerio de la Guerra facilitaron hoy el siguiente parte oficial. "El alto comisario de España en Marruecos participa a este Ministerio lo siguiente:

Sin novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

En el de Larache se celebró el zoco El Jemis de Beni Aros, con gran animación acudiendo gentes de todas las cabillas no ocupadas y dándose cumplimiento a la orden de concurrir sin armamento.

También se celebró el zoco El Jemis de Bullidiam, asistiendo mucha gente del monte, que ha hecho numerosas transacciones.

En el territorio de Melilla, fuerzas de la Policía de la décima "mia", destacadas en Dar Azlesut, sostuvieron un tiroteo con el enemigo, teniendo éste un muerto.

Ayer se verificó, sin novedad, un convoy a Afid-el-Midar, así como una demostración sobre Beni Tieg, sin observar enemigo ni sufrir el fuego de su cañón.

Se han arrojado bombas en Beni Bullari, Beni-Millar y sobre los cañones del frente de Dar Quebdani y Tuguntz, haciéndose fuego de ametralladoras sobre este último sitio.

Parece ser que los Guednayas han roto las hostilidades con los de Ulad-Aixa, par tidarios de Abd-el-Krim, llevando ya dos días de fuego y habiendo muertos y heridos por ambas partes.

En Afid el Midar continúa la presentación de gentes de Beni Tuzin y Tafersit, que depusieron su actitud, y empiezan a traer fusiles y otros artículos a nuestras posiciones.

El comandante general de Melilla me dice que en el día de ayer, debido a las gestiones hechas por la "mia" de policía de Dar Drius, ha sido rescatado gratuitamente el fajin que pertenecía al general Fernández Silvestre. Lo digo a V. E. para su conocimiento, significándole que he ordenado al comandante general de Melilla que lo ponga a la disposición de la familia de dicho general.

EL EXPEDIENTE PICASSO

Madrid.—Ya están terminadas las copias de todos los documentos que integran el expediente instruido por el general Picasso para esclarecer las causas del derribamiento de la Comandancia de Melilla.

Algunos diputados de los que forman la Comisión parlamentaria de responsabilidades, ya tienen en su poder estas copias para ir las estudiando.

EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS

Madrid.—El periódico "Informaciones" dice lo siguiente: Quienes afirman estar informados, aseguran que el rescate de los prisioneros, merced a las gestiones del señor Cerezo, que lleva ya una larga temporada en Melilla, y del Padre Revilla, que se encuentra en Alhucemas, es un asunto próximo a su terminación.

La Comisión que preside el señor Cerezo logró hablar por mediación del Padre Revilla con Abd-el-Krim, y el jefe mero

ofreció entregar los cautivos mediante, no ya la entrega de los cuatro millones de que tanto se ha hablado, sino sólo con que se le prometa que los recibirá, promesa avalada por un acaudalado minero bilbaíno en quien Abd-el-Krim tiene completa confianza.

Como este señor, que no se encontraba en España, ha aceptado, el rescate de los prisioneros se da ya como cosa segura e inmediata.

EL PADRE REVILLA

Melilla.—Se reciben noticias en esta plaza de que el Padre Revilla ha desembarcado en Axdir.

Se relaciona con este desembarco la sus pensión del convoy que debió realizarse ayer para los prisioneros, haciéndose sobre todo ello muchos comentarios.

EL GENERAL LOSADA SALE PARA AFRICA

Madrid.—Esta noche ha salido para Málaga, de donde seguirá a Melilla, el nuevo comandante general de dicha plaza, general Losada.

Le despidió en la estación el subsecretario de la Guerra.

También acudieron a despedirle muchos militares.

E. García Maraón

Especialista en PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS. De once a una y media y de cuatro a seis. Peso, 9.—Esquina a Lealtad.

DE SAN SEBASTIAN

EL MINISTRO DE MARINA A MADRID

En el rápido de esta mañana marchó a Madrid el ministro de Marina.

En la estación fué despedido por el ministro de Estado, el jefe del Gabinete diplomático, conde de Bulnes; capitán general, almirante Llony, comandantes y oficiales de los buques españoles que se hallan en San Sebastián, gobernador civil y otras personalidades.

Se tributó al ministro, que iba acompañado de sus ayudantes, una despedida afectuosa.

En la estación se acercó al ministro de Estado el señor Royo Villanova para decirle que el ministro de Instrucción pública, que acababa de llegar de un balneario próximo, deseaba saludarle.

El señor Fernández Prida le contestó que podía verle durante todo el día en el Ministerio.

A los periodistas dijo el ministro de Estado que no tenía noticias que comunicarle y que se proponía volver a su despacho para conferenciar con el señor Sánchez Guerra.

Un periodista le dijo que se hablaba de su salida para Madrid con objeto de firmar el tratado con Inglaterra.

El señor Fernández Prida manifestó que no tenía conocimiento de tal noticia.

Por el momento—terminó diciendo—me limito a esperar la llegada del presidente. EL SEÑOR SILVELA EN SAN SEBASTIAN

Aún no había salido de la estación el tren en que iba el ministro de Marina, cuando entró en aguas el rápido, en el que venía el director general de Comunicaciones, señor Silvela.

Le esperaba todo el personal de esta Administración de Correos.

El señor Campano, en nombre de los carteros, le dio una bienvenida muy afectuosa. El señor Silvela conferenció brevemente con el ministro de Estado.

LA MISION DE HOLANDA. El ministro de Holanda ha obsequiado hoy con un almuerzo a la misión de aquel país que ha venido a las fiestas de Elcano.

Invitó también al ministro de Estado, al jefe del Cuarto militar del Rey, general Millán del Bosch, marqués de la Torre y jefe del Gabinete diplomático, conde de Bulnes.

EL SUBSECRETARIO DE INSTRUCCION PUBLICA. En el rápido regresó esta mañana a Madrid el subsecretario de Instrucción pública.

Fuó despedido en la estación por varios amigos.

LA FAMILIA REAL. A las diez menos cuarto llegó al embarcadero del Real Club Náutico Su Majestad el Rey.

Vestía uniforme de almirante y le acompañaban el general Millán del Bosch y su ayudante, señor Rodríguez Pascual.

El Monarca embarcó en la escampavía "Guipuzcoana" y se trasladó al crucero portugués "Vasco de Gama" para realizar su anunciada visita.

Antes de embarcar en la escampavía, como al hacerlo en el crucero, las baterías del buque y de la plaza hicieron las salvas reglamentarias.

Al llegar al "Vasco de Gama" don Alfonso revisó la marinería.

El Rey recorrió todo el buque y estuvo en la cámara del comandante, con objeto de saludar a la oficialidad.

A la salida se repitieron las salvas. HABLANDO CON EL MINISTRO DE ESTADO. El señor Fernández Prida dijo esta mañana a los periodistas que no había podido conferenciar con el presidente del Consejo por el mal estado de la línea telefónica.

Dijo que él oía perfectamente al señor Sánchez Guerra; pero que éste no le oía a él, y en consecuencia tuvieron que suspender la conversación.

Dijo también el ministro que había recibido un telegrama del Gobierno belga adhiriéndose al acto que se celebraba con motivo del centenario de Elcano.

El ministro ha contestado al Gobierno belga con otro telegrama muy expresivo dándole las gracias.

LOS REYES VISITAN EL CRUCERO "CURACAO". A la una menos cuarto regresó el Rey al embarcadero.

El "Paris", que tenía órdenes de salir hoy, no lo hará hasta mañana 6 pasado. Es creencia general que los buques permanecerán aquí hasta el lunes.

ALCALA ZAMORA Y EL GENERAL CIVANTOS. Esta mañana han llegado, procedentes de Ginebra, donde han asistido a la Conferencia del Desarme, el señor Alcalá Zamora y el general Civantos.

El primero no ha hecho declaraciones y ha continuado su viaje a Madrid sin saludar al ministro de Estado, porque su presencia en la corte es urgente.

CORDERO ARRONTE

MEDICO. Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 A 1. PAZ, NUM. 4

VARIAS NOTICIAS

EL GIRO TELEGRAFICO EN MADRID

Madrid.—El Giro telegráfico en Madrid ha constituido un éxito.

Ayer fueron insuficientes los empleados puestos al frente de este servicio, los cuales han tenido que ser auxiliados por otros oficiales.

Ayer se distribuyeron 150.000 pesetas. FABRICA DESTRUIDA POR UN INCENDIO. Gerona.—Ha quedado destruida por un incendio la fábrica de taponos de corcho titulada "Taponos de Corona, Sociedad Anónima".

El fuego alcanzó desde el primer momento grandes proporciones, no tardando en quedar reducido a cenizas el edificio, con cuanta maquinaria y existencias había en él.

El número de fardos de corchos y taponos que se han quemado es grande y las pérdidas son de consideración.

A causa del siniestro quedan sin trabajo gran número de obreros.

En vista de ello y de la crisis por que atraviesa la industria corchotaponesa, han marchado a Francia más de 1.500 obreros de uno y otro sexo.

EL CONFLICTO TEATRAL

Madrid.—Continúa en igual estado el pleito teatral.

Un notable y caracterizado actor, habiendo de este asunto, ha dicho: "El que Fernando Díaz de Mendoza siga trabajando, no es debido a consideración del Sindicato, sino a una ingenuidad curiosa. Una niña, hija de un político que representa una minoría, se interesó para que su padre sirviera de mediador con la Empresa Fraga y ésta decidió que la Compañía de Mendoza siguiera trabajando."

Para que os dure mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIERRA DE ORO, NOVEDADES EN PANERIA. Negros y azules garantizados.

DE FOOT-BALL.—ASAMBLEA DE FEDERACIONES REGIONALES

Madrid.—En el local de la Federación Española de Football empezó esta noche la asamblea extraordinaria de las Federaciones regionales de España.

Abierta la sesión, se dió lectura del acta de la última asamblea celebrada en Vigo, comenzando seguidamente la discusión de los diversos temas del orden del día.

A las nueve de la noche, hora en que se dió por terminada la sesión, no había recaído ningún acuerdo, porque el primer tema, "Arbitrajes", no había sido suficientemente discutido.

El orden del día para las sesiones sucesivas es el siguiente: Arbitrajes, comité de selección, cierre de campos en la temporada de verano, reforma del reglamento, cuartos para los árbitros en las casetas de jugadores y botiquín, recompensas, viaje del equipo vasco a América, Colegio de árbitros, calificación de los jugadores y bases para el campeonato de España.

LA UNION DE AUTORES LIRICOS Y DRAMATICOS

Madrid.—Ha quedado constituida, bajo la presidencia del maestro Luna, la Unión de Autores líricos y dramáticos de España.

En la Junta directiva figuran los señores siguientes: Libretistas, señores Abella, Fernández del Villar, Grajales y Romeo. Maestros, Fuentes, Brú, Millán y Camarero.

Han salido para Barcelona, Valencia y Málaga comisionados de la nueva Sociedad para formar las Federaciones regionales.

TOROS EN MADRID

Madrid.—Se lidián novillos de Palha, que resultan bravos.

Primer.—Gavira lancea valiente. Intenta banderillar y sólo coloca medios pares. Hace una faena valiente, terminando con media estocada caída y descabella después de quince intentos, batiendo el record de la torpeza.

Segundo.—Andaluz es, aplaudido en verónicas.

Con la muleta empieza bien, pero luego se desconfía. Acaba con el toro de media estocada muy caída.

Tercero.—Carralafuente hace una faena por la cara. Termina con un mandoble y una estocada en la colorada en buen sitio.

Cuarto.—Gavira realiza una faena valiente, terminando con una estocada buena.

Quinto.—Andaluz muletera valeroso y acaba degollando al toro.

Sexto.—Carralafuente, después de varios mantazos, acaba de un pinchazo y una estocada pesquera.

EL LOCAUT DE LA MADERA

Madrid.—Continúa en el mismo estado el conflicto planteado por el ramo de la Madera.

Los patronos dicen que si esta lucha fuese ganada por los obreros Madrid constituiría un nuevo campo de acción para los sindicalistas.

Añaden que el conflicto planteado es de una importancia suma, puesto que si los patronos renunciases a todos sus derechos llegarían a tener que entregarse maniatados en brazos de un organismo que acude a toda clase de procedimientos.

dene una amplia investigación técnica para remediar el mal.

ARTICULOS DECOMISADOS. Madrid.—El alcalde de Madrid ha decomisado hoy en los mercados de los Mostenses y de la Cebada 555 kilos de pescado y 193 de frutas por hallarse en malas condiciones para el consumo.

HUNDIMIENTO DE UN TECHO. Madrid.—En la antigua casa de Correos de la calle de la Paz se hundió un techo de cristal cayendo sobre algunos obreros ocupados en restaurar habitaciones.

Resultaron varios heridos entre ellos dos graves.

MARQUES DE REAL TESORO

JEREZ Y CONACS. DEPOSITARIOS: Iruretegoena y Pelón

Un incendio.

A las tres de la madrugada se declaró hoy un incendio en la fábrica de asfaltos que don Fernando Sánchez tiene establecida en la zona de Maliaño, frente al depósito de la Tabacalera.

El fuego se inició en la caldera que utilizan para la fabricación de asfalto, propagándose rápidamente al tejado.

Los obreros de la fábrica avisaron a los guardianes de la Tabacalera, quienes proporcionaron una manga de riego, con la que se comenzó a atacar el fuego mientras llegaban los bomberos, a quienes también se pasó aviso.

De la fábrica siniestrada se sacaron dos carritos de buyes que había dentro y que corrían peligro inminente.

Poco después llegaron los bomberos municipales, al mando de su jefe, señor Ca-brillo, con la bomba automática y un carro de útiles, comenzando activamente los trabajos de extinción, aprovechando el agua del mar.

También acudieron los bomberos voluntarios y algunas autoridades, entre quienes vimos al concejal don Rafael Vega Lamera.

Cuando regresamos a la Redacción, entre tres y media de la mañana, el incendio estaba dominado, creyéndose que su total extinción sería cosa de pocos momentos.

Notas necrológicas.

A los diez meses de edad, cuando comenzaba a cautivar con sus infantiles gracias a su cariñosa familia, subió ayer al cielo el monísimo niño Luis Fermín del Río.

A sus amantísimos padres don Luis y doña Elvira, abuelos don Benjamín y doña Juana y demás estimada familia, enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida que les aflige, no dudando que a su pena servirá de lenitivo la piadosa consideración de que el alma pura del malogrado niño, ha ido a aumentar el número de las que rodean el trono del Altísimo.

Victima de la desgracia que en otro lugar de este número referimos, dejó de existir ayer don Amadeo Herrero Mantecón, persona que por su laboriosidad y honradez fué siempre estimada en esta capital, donde gozaba de generales simpatías.

Con tan triste motivo enviamos nuestro sentido pésame a sus desconsolados hermanos don Jaime, don Felipe, doña Fermína, doña Tarsila y doña María, y muy especialmente a su hermano político don Juan José Martínez, despidiéndole la deseada resignación para sobrellevar el dolor que los ha producido tan sensible pérdida.

El vapor rápido "HAVDROT" saldrá a mediados de septiembre de este puerto, admitiendo carga para los siguientes puertos: MARSELLA, GENOVA, LIVORNO, NAPOLES Y SICILIA.

Para solicitar flete, cabida, etc., dirigirse a los agentes en Santander: MODESTO PINEIRO Y COMPAÑIA.

LAS DELICIAS DE TORANZO

DE JOSE CORDERA. Comidas esmeradas y hospedaje. Méndez Núñez, 9 y 10.—Santander.

Rioja clarete

BLANCO BORGONA Y ESPUMOSO (champagne) de la Compañía Vinícola del Norte de España.

UNICO DEPOSITO: Alameda de Jesús de Monasterio, n.º 20.—Teléfono n.º 80

MAIZ PLATA DE LA COMPANIA DE ALCOHOLES, de Bilbao

Pedid precio a su representante exclusivo en la provincia de Santander. FRANCISCO GALAN. Alameda primera, 16.—Teléfono 328. CENTRO TECNICO AGRONOMO.

Real Sidra Asturiana

CIMA EXTRA. Depósito: Julián Bustamante (S. en C.) Cervantes, 4.

Bocoyes

en buen uso, de roble y de castaño, se vende una partida en el almacén de vinos de LOPEZ ALONSO, Castilla, 6.

Pensión Hurtado

Castellana, 6. CARMEN, 6 Y 8, PRAL, MADRID. Gran confort, preciosas habitaciones con vistas a la Puerta del Sol, baño, calefacción por vapor, ascensor y teléfono. Se admiten estables con 6 sin. On parle français.

Antigua casa de vinos, conac y jerez-quina.

deséa nombrar un representante serio, que esté bien relacionado con detallistas y mayoristas. Dirigirse, indicando referencias, a Cross, Cala y Compañía, Jerez.

Bar Reina Victoria

—EL MEJOR BAR— RELOJERIA SUIZA. Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plañé y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 1.

Oficiales de sastr

para taller, trabajando todo el año, se necesitan. Almacenes "La Batalla", Atarazanas, 4.

ROYALTY

GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL. De Julián Gutiérrez. Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plazo del día: Pierna de cordero a la Batalla.

FUNERARIA DE ANGEL RIVERA.—PUERTA LA SIERRA, 4. EL JOVEN Amadeo Herrero Mantecón falleció ayer a los 35 años de edad. D. E. P. Sus desconsolados hermanos, Jaime, Felipe, Fermína, Tarsila y María; hermano político, Juan José Martínez; tíos, primos, sobrinos y demás familia, SUPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver hoy, sábado, a las DOCE Y MEDIA, desde la casa mortuoria, avenida de Alonso Gullón (antes calle de Calzadas Altas) números 31 y 33, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos. Santander, 9 de septiembre de 1922. La misa de alma se celebrará el día 11 a las SIETE de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Consolación.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral é Hijo. MUELLE, NUMEROS 7 Y 3. Fundada en 1819.

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo. Grandes novedades en artículos garantizados. PRECIOS ECONOMICOS.—Puente, 4.—Tel. 132.

REGAD VUESTROS CAMPOS. Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricos, y con ellos TODOS LOS TERRENOS PUEDEN HACERSE DE REGADIO. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo, pues POR CADA CENTIMO DE GASTO ELEVAN MIL LITROS DE AGUA. Si usted necesita regar y aprecia sus intereses, pidanos presupuesto. Nadie puede servirle hoy mejor, pues podemos demostrar con datos ciertos QUE NUESTRA CASA ES LA QUE MAYOR NUMERO DE INSTALACIONES DE REGADIO HA VENDIDO EN ESTE AÑO. Es la que vende más barato, porque es la que puede ofrecer mayores garantías, porque se dedica a este negocio con especialidad; porque tiene mucha clientela y desea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviendo su importe si no da resultado. ISLA Y VILLANUEVA.—CALLE DE MADRID, 5. BURGOS.

PLAZA DE TOROS DE SANTANDER ESPECTACULO TAURINO NUNCA VISTO PARA MAÑANA DOMINGO, DIA 10 DE SEPTIEMBRE. El afamado novillero montañés MANOLO MENCHACA estoqueará seis VACAS BRAVAS, de pura cas'a, de la ganadería de don Manuel Monje. A las cuatro en punto de la tarde.

Chocolates "PIRINEOS" GUERNICA (Vizcaya). Preparados con leche y nata y sin ella. Chocolate suizo de leche. : Producto elegante. PRIMER PREMIO EN MADRID. Depósito en Bilbao: Pelota, 8.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de Valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas. La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales. Abona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los impositores. Las horas de oficina en el Establecimiento son: Días laborables: mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1 y tarde, de 3 a 5. Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

DECORACIONES de un pequeño Teatro, se venden. Informes Pabellón Nabón.

La Cable Michelin. Con motivo de la nueva baja de Michelin, no comprar sin visitar antes esta Casa. Gran Garage Hispano Americano de Pereda y López (S. A.), Castilla, 2. Teléfono n.º 433.

Sal de Torrevieja. En la próxima semana se espera la llegada del vapor "ELVIRA" con un cargamento completo de todas clases. Para pedidos, en Santander, Alvaro Florés-Estrada y en Santofia, José Oliveri.

SEGUROS de Buques y mercancías, incendios, etc. Responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Noite, 25.—Teléfono 38.

Espectáculos. TEATRO PEREDA.—Temporada cinematográfica. A las siete y a las diez y cuarto. "El delito de un padre" y "Carrera de caños". GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las cinco, concierto en la terraza: a las seis, "El ardi"; a las once, début de Verónica y de Román.

ROSARIO. Casa especial en ropa blanca. Calle de Juan de Herrera, 2. Tel. 120.

SE VENDE un gabinete de odontología, moderno y con cuadro eléctrico. Informar a 542 Administración.

Imprenta de El Cantabrico, Carbal, 2.

